

1957年10月1日创刊



2023年3月  
<癸卯年闰二月初三>

24 星期五 | A13

### 佛山

典籍里的佛山  
文脉  
第二十一期



黄岐龙母诞盛况  
大沥镇文化发展中心供图

出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红

文/图 羊城晚报记者 吴泳 通讯员 黎昭映 杨文升(除署名外)

一条古道一段历史，承载了几代人的记忆。每一处地方，或多或少总有那么几条老街古道，它们经历了时代变迁，见证过沧海桑田，或仍在向往来者诉说着岁月的故事，或早已消失在历史的滚滚烟尘之中，静待有心者们一次次地反复“打捞”。在佛山市南海区大沥镇黄岐，有一条自明清时期便开始因水而兴、集墟为市的古道，名为岐阳，曾见证过广佛同城的“最初模样”。

### 壹

#### 一条古道 广佛两城居民“趁墟”地



岐阳古道今为岐阳路

岁月流金，潮涨潮退。探寻历史上的岐阳古道，首先需要深挖黄岐的前世今生。相传，在珠江支流雅瑶水道南岸有一个乡村，名为“黄竹岐”。据考证，“黄竹岐”地名由来在当地普遍认为是旧时乡人用竹竿撑起杏黄旗向上祈求风调雨顺，乡人将黄竹旗视为吉祥之物，之后演化为当地地名。后因附近有小山名为岐山，遂以“黄竹旗”为“黄竹岐”。新中国成立后，改“黄竹岐”为“黄岐”。

经走访当地乡人，普遍认为历史上黄岐的开村时间已难以考证。今可考证到的典籍，最早有明代《永乐大典·南海图经》记载了“黄竹岐坊”等字眼。此外，据原黄竹岐村一梁氏大宗祠的《梁氏族谱》记载：有先祖梁耿携其弟健斋“走广州，泛珠江，入岐山之西而家焉，此德祐二年九月也”。“德祐”即南宋宋恭帝年号，“德祐二年”即为公元1276年，此也成为推断黄岐最早开村时间应在南宋末年以前的重要考证之一。

据佛山市南海区大沥镇文化站、南海区黄岐龙母文化协会编制出版的《龙母印记》一书中所收录的《黄竹岐简易地图》(黄岐乡何兆基绘制)所示，黄竹岐立村于河边，北面隔江有沙溪，东面为罗村，南面为省佛通衢(今为广佛公路)，西面为北村。在村边大埗头不远处，有个

镬耳状的门楼，上书“岐阳古道”，相传始建于清朝道光年间或更早。

据介绍，岐阳古道门楼牌坊曾在民国初年重修，由当时被尊称为“典师”的乡贤梁配尧题写门楼匾额和对联，对联内容为：“岐山曾闻鸞鷟至，道路会见骅骝开”。“黄岐龙母诞”非遗项目传承人、南海区黄岐龙母文化协会理事孔灿均介绍，联中的“鸞鷟”是一种传说中的神鸟，为“五凤”之一，而“骅骝”指的是高大的骏马，对联意在表达黄竹岐有人听闻有凤凰之类神鸟飞来，也有人看见有骏马在大道驰骋，可见黄岐是一个人杰地灵的好地方。

历史上岐阳古道的盛景是怎样的？2019年，大沥黄岐旅游乡贤何湜基将一幅长达8.5米的《二七黄岐墟图》赠与大沥镇人民政府。该画卷历时六年创作，曾22度易稿，生动描绘250多个栩栩如生的人物、十多个精彩细致的故事片段，构成了20世纪50年代初黄岐墟从岐阳古道门楼至牌坊脚大榕树的生动风情。

关于黄竹岐墟，现可考最早在明代万历三十七年(1609年)编写的《南海县志》已有记载，其悠久历史可见一斑。“当时黄竹岐最繁忙、最热闹的地方就是岐阳古道，也就是墟市的所在地。”孔灿均表示，黄竹岐墟设在岐阳古道上，是农副产品和日用百货的集散地，也是乡人贸易的重要场所。每逢墟日，黄竹岐周边的乡民都会到此地“趁墟”，甚至连广州西关也有不少人过来采买生活用品。岐阳古道，也成为广佛同城“最初模样”的见证者。

后随着时代变迁，因水而兴的黄岐墟逐渐没落，随着墟市慢慢向居民区移动，岐阳古道也慢慢成为历史的一个印记，停留在那一代人的记忆中。

何湜的  
《二七黄岐墟图》  
大沥  
宣办供图



## 市民春季短途出游需求大涨 商圈消费出行比重上升

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道：气温回升，桃红柳绿，又到一年赏春好时节。景区乐园人潮涌动，烟火气不断升温，踏青出游活动也带动了出行市场的热度。据哈啰打车数据显示，3月以来，平台内的出行需求持续上涨，订单规模较2月同期增幅超过30%。周末出游类的出行需求尤其活跃，直接带动平台订单量较周中接近翻番。

在需求特征方面，城市周边风

景绿地、市内人文景点是市民用户最热衷的出行目的地。反映在出行里程段上，10公里以上的订单比重较日常提升约25%。此外，商场购物消费类出行需求较日常也有近30%增幅。

出行需求的时段性分布同样显现出鲜明的出游特征。佛山周末热门出行时段主要分布在15时至21时。而周中的高峰时段一般出现在8时和18时-20时，更多表现出通勤特征。

佛山春季出游和城市烟火气快速恢复，3月以来，哈啰打车订单规模较2月涨幅明显，较去年同期增长约200%。周末短途出游和商圈消费出行比重持续上升。城市周边风景绿地、市内人文景点是市民用户热衷的出行目的地，如佛山岭南天地、西樵山公园、沙围村七彩花田和欢乐海岸PLUS成为佛山市民TOP5的春季出游选择。10公里以上的订单占比往常提升超过32%。

## 因水而兴 集墟为市 大沥岐阳古道见证广佛同城的“最初模样”



大沥黄岐龙母诞盛况 大沥镇文化发展中心供图



清同治《南海县志》  
大沥镇文化发展中心供图



龙母庙内的钟鼓亭

### 贰 一庙一善堂 见证两地群众美好向往

▲易地  
重建后的大  
沥黄岐龙母  
古庙



▼古道  
旁历经百余年风雨的共  
济善堂



据记载，黄岐共济善堂设于岐阳古道中段东侧，于1921年秋动工，次年5月建成投用。善堂为当时乡贤呼吁筹办，目的就是抱着和衷共济、造福桑梓的愿望，取名“共济”即寓意“同舟共济”。善堂开办之际，有中西医驻堂应诊，假日不休息，设有留医所、留产所、方便所等场室，具有赠医施药、赈济贫黎的公益功能，是当时较为完善的慈善机构。

既为早期慈善机构，运作所需经费从何而来？“善堂如遇经济困难，村中善长仁翁定会鼎力

### 叁 历经风雨 岐阳古道以全新形式“重现”

“背靠龙母庙，这里应该就是古道‘牌坊脚’的位置。”这一段应该就是古道门楼所在的位置……”将目光暂离浩瀚的典籍之上，再次踏上岐阳古道原址(今为岐阳路)，孔灿均坦言每次步行经过此处，总有一种恍惚感，仿佛能“看见”昔日古道上墟市人来人往、摩肩接踵的盛况，耳畔好像也能“听见”传来的此起彼伏吆喝叫卖声。

如今，能见证古道曾经真实存在的除了“岐阳路”路牌的“岐阳”二字外，还有历经百余年风雨的共济善堂。早年间，随着时代的发展变迁，位于古道旁的共济善堂也逐渐被人们所遗忘，整座建筑呈颓废之势。近年来，大沥镇政府重视群众提议的修复善堂建议，对其主体建设进行修缮，并将周边环境建设为一个小公园，交予有关部门和社团组织联合管理。现在的共济善堂设有义诊室、阅览室、棋艺室等场室，定期为当地长者开展有关健康养生的咨询活动及义诊服务，同时也为青少年举办免费书画班、舞蹈班等课程提供场所。

百年善堂，正在延续它的历史使命，不变的是传递“行善事、结善缘”的内涵。

如今，岐阳古道除了作为历史印记在古籍和人们的记忆中盘旋外，还能以另

一种形式再次“重现”。当前，南海大沥正有序推进黄岐北环路滨河景观提升工程建设。该项目西起北村水闸桥，东至广州环城高速，全长约2000米，总面积约7.4万平方米，旨在打造黄岐北环路交通枢纽门户形象，再现岐阳古道等地域文化景观，营造多重体验的市民空间。据介绍，该提升工程设计为文化活动区、滨水运动区、科普体验区等六大功能区，将串联岐阳古道、龙母诞等传统文化项目，提升“石门夕照”景观，进一步丰富和完善公共环境空间。

其中，在文化活动区，将以龙母庙为辐射中心打造黄岐滨水运动公园，设计具有岭南特色的镬耳屋及龙形绿化花基，同时将在公园内打造岐阳古道文化长廊，建设文化广场，让广大市民能在其间重温“二七黄岐墟”盛况。

或许在不久的将来，岐阳古道将以另一种形式重新回到世人眼前。“将来应该有越来越多的年轻人重新知晓岐阳古道的名字，希望他们也能去探寻曾在这条古道上发生的精彩故事，更好地去了解家乡、热爱家乡，能够为心目中的乡土情结和文化根源重新寻找找到‘栖息地’。”孔灿均如是表示。